

В диссертационный совет Д 212.232.22  
при Санкт-Петербургском государственном университете

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **ДЕНИСОВОЙ КСЕНИИ СЕРГЕЕВНЫ**  
«Психологические факторы риска субъективных презентаций соматического  
неблагополучия у сотрудников вневедомственной охраны», представленной на  
соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности  
19.00.04 – Медицинская психология

Актуальность темы диссертации Денисовой К.С. «Психологические факторы риска субъективных презентаций соматического неблагополучия у сотрудников вневедомственной охраны» обусловлена высокой значимостью проблемы нарушений психосоматического характера как последствий развития дезадаптационных процессов у различных социальных и профессиональных групп. Распространенность состояний так называемого «предболезненного» уровня, необходимость повышения эффективности психологического сопровождения сотрудников силовых ведомств, недостаточное изучение дезадаптационных явлений с позиций медицинской психологии, - все это подтверждает актуальность проведенного автором исследования.

В работе четко и корректно сформулированы цель и задачи. Комплексный и глубокий подход к изучению психологических факторов риска субъективных презентаций соматического неблагополучия у сотрудников вневедомственной охраны обеспечен использованием как клинико-психологического, так и психодиагностического метода, включающего одиннадцать современных тестовых методик, направленных на изучение как соматических жалоб предболезненного уровня, так и психологических проявлений дезадаптации и личностных характеристик сотрудников. К безусловным достоинствам диссертации следует отнести разработку автором полуструктурированного интервью для проведения клинико-психологической беседы с сотрудниками, динамический анализ жалоб соматического характера, а также учет гендерного фактора в дизайне и процедуре исследования.

Получение новых данных о значимых психологических предикторах снижения уровня адаптации у сотрудников вневедомственной охраны, несущих службу в повседневных условиях, которые следует учитывать при проведении психопрофилактической и психокоррекционной работы в силовых структурах, определяет новизну и практическую значимость работы. Также следует учитывать первое подробное описание психологических особенностей и личностных характеристик сотрудников с субъективными презентациями соматического неблагополучия, что значимо для повышения эффективности психологического сопровождения и расширения представлений об индивидуально-психологических особенностях лиц, испытывающих постоянное воздействие стресс-факторов умеренной интенсивности.

Достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается грамотно подобранной методологической базой исследования, репрезентативностью выборки, применением клинико-психологического и экспериментально-психологического методов исследования, корректным использованием математико-статистических методов обработки данных, сочетанием качественного и количественного анализа.

В автореферате результаты диссертационного исследования представлены сжато, емко и последовательно, с грамотной иллюстрацией таблицами и графическими изображениями. Выводы сформулированы четко и корректно, содержат обобщение полученных данных и имеют очевидную научную и практическую значимость. Список публикаций автора по теме диссертации включает 9 печатных работ, а том числе 3 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

Таким образом, автореферат диссертации Денисовой Ксении Сергеевны «Психологические факторы риска субъективных презентаций соматического неблагополучия у сотрудников вневедомственной охраны» соответствует требованиям п. 9 Положения о Присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Кандидат психологических наук, доцент,  
заведующий отделом медицинской  
психологии ФГБНУ «Научный центр  
психического здоровья»

«29» март \_\_\_\_\_ 2018г.

С.Н. Ениколопов

Личную подпись удостоверяю  
Ученый секретарь ФГБУ НЦПЗ  
доктор медицинских наук



/А.Н. Бархатова

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»

115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34

+7 (495) 109-0393

pol-ncpz@ncpz.ru